POET 25 EN, GEGONISHT 2007 1511 18 (1901) GENET. 02.01.52 19925,

> О ситуации в стране в связи с введением свободных цен

Правительственной Комиссией по оперативному анализу экономической ситуации, образованной постановлением Правительства Российской Федерации N 30 от 13 января 1992 г. получена с мест информация о ситуации в стране в связи в введением свободных цен. В этой информации преобладают следующие вопросы.

1.0 росте цен

Практически все районы сообщают о настораживающем росте цен. В Белгороде с 1 по 8 января они возросли по мясопродуктам в 21-22 раза, маслу животному — в 29 раз, сметане — в 24 раза. Покупательский спрос населения на эти виды продуктов упал до минимума. В Карелии цены на продукты животноводства возросли в 30 раз, цена на масло животное достигла 240 рублей, сметаны 56 рублей. В Новгороде цена на говядину достигла 114 рублей за килограмм. Масло сливочное от 74 до 190 рублей.

Имели место отдельные выступления шахтеров с требованием повышения заработной платы в связи с ростом цен.

г.Челябинске покупатели (более 200 человек) отказались приобретать молоко по 9 рублей копеек. По администрацией продторга цена согласованию с на молоко была рублей 81 копейки. снижена ДΟ В результате принятых руководством Новосибирской области мер были уменьшены отдельные виды колбасных изделий.

В связи с повышением цен прошли однодневные забастовки с требованием увеличения заработной платы на заводе "Большевик" и в одном из цехов Ленинградского металлургического завода в г.Санкт-Петербурге.

Отказались приступить к работе рабочие вспомогательных участков шахты "Юр-Шор" объединения "Воркутауголь" в Коми ССР и работники транспортных предприятий в Ивановской и Смоленской областях.

Недовольство граждан вызывают резкие колебания цен на одни и те же продукты, наличие в коммерческих торговых точках товаров, производимых государственными предприятиями, а также поступающих по линии гуманитарной помощи.

Вместе с тем, несмотря на эти сообщения, Министерство безопасности и внутренних дел России сообщает, что за 11-13 января на территории России крупных групповых нарушений общественного порядка, связанных с либерализацией цен, не зарегистрировано.

Наблюдаются и такие факты как отказ торговли принимать от поставщика продукцию по ценам, по которым население не в состоянии ее купить.

Так с 5 января из-за отказа торговых организаций принимать мясо кур по сдаточным ценам от 70 до 90 рублей не реализовано 47 тонн готовой продукции. В связи с резким падением спроса на кондитерские изделия администрация Мурманского завода N2 приняла решение отправить до 1 февраля т.г. в отпуск без сохранения содержания всех рабочих кондитерского цеха.

Повсеместно сокращается из-за этого продажа сметаны, творога, колбас. При всей негативности таких явлений, они свидетельствуют о том, что рыночный механизм начинает действовать и в конечном счете должен привести к нормализации положения в торговле. Более того уже есть случаи, когда производитель вынужден идти на снижение цен.

Появляются отдельные факты установления цен в соответствии со спросом и предложением. Так, в г.Североморске первоначальная цена колбасы в 140 рублей была снижена в 3 раза. В Мурманске завышенная цена на жареную рыбу снижена в 5 раз.

В г.Самаре 7 января с 9 до 17 часов провели забастовку 600 водителей 2-го таксопарка. После удовлетворения администрацией парка требований о снижении тарифной ставки за проезд водители выехали на линию. Такие же случаи были и в некоторых других городах.

В целом есть основания считать, что повышение цен в результате их либерализации само по себе могло бы не вызвать конфликтных ситуаций, если бы не сопровождалось другими крайне раздражающими население явлениями.

2. Дефицит продуктов питания

Многие районы сообщают о том, что в магазинах остродефицитны, а подчас и полностью отсутствуют масло растительное, сахар, детское питание, цельное молоко и некоторые другие продукты.

Многие районы жалуются на дефицит спичек, моющих средств и др. товаров первой необходимости. Не преодолен дефицит водки и табачных изделий.

Особую тревогу вызывает тот факт, что очень многие районы испытывают напряжение с мукой (Белгород, Архангельск, Карелия, Тула, Рязань, Иркутск, Ижевск, Кострома, Иваново и другие).

Во многих регионах отмечаются перебои с поставками населению хлебопродуктов. По соощениям с мест, в ряде городов Кемеровской, Екатеринбургской, Калужской и Нижегородской областей, Краснодарского края запас муки имеется на 2-3 суток.

Трудности в обеспечении населения товарами первой необходимости усугубляются злоупотреблениями в системе торговли. В ходе выборочных проверок свыше 15 тысяч предприятий, проверенных в первую неделю января 1992 года, выявлено более 550 злоупотреблений в торговле, на объектах хранения и транспортировки товаров, много фактов создания искусственного дефицита.

В ряде случаев из всего объема товаров, поступающих в торговую сеть, только 10 - 15 процентов достается потребителю. Остальное скупается спекулянтами-оптовиками.

Нехватка продуктов в совокупности с ажиотажным спросом создают многочисленные очереди, в которых население в открытую обсуждает неспособность российских властей каким-то образом стабилизировать обстановку на потребительском рынке (г. Москва).

В Красноярске около 2,5 тыс.человек в течение 4-х часов пикетировали магазины и блокировали движение автотранспорта, требуя продажи сахара.

Не улучшается снабжение населения продуктами питания в Марийской ССР, Воронежской, Ивановской, Кемеровской областях. Из-за недопоставок сахара в Волгоградской области остановлены кондитерские фабрики, сорвано обеспечение детских и лечебных учреждений, предприятий общественного питания. Сохраняется ажиотажный спрос на продукты питания в магазинах Москвы.

Есть основания полагать, что нехватка продуктов является сейчас значительно более сильным раздражителем, чем повышение цен.

3.0 дефиците наличных денежных средств

Наиболее взрывоопасным в настоящее время является отсутствие денежной наличности для выплаты заработной платы, пенсий, стипендий и т.д. Такое положение сложилось на территории России практически повсеместно. В ряде районов в январе удается только рассчитаться по зарплате за декабрь.

Вот некоторые примеры. До конца января недостаток денежной наличности оценивается по Белгороду и Улан-Удэ по 300 млн.рублей. По Архангельску задолженность по зарплате и пенсиям на 13 января составила 150 млн.рублей. Карелия просит 300 млн.рублей, Новгороду для выплаты зарплаты в январе требуется около 300 млн.рублей, а по состоянию на 14 января наличности практически нет. В Туле для выдачи зарплаты не хватает 350 млн.рублей.

Большие трудности с денежной наличностью испытывают Бурятия, Удмуртия, Карелия, Хакассия, Читинская, Иркутская, Новосибирская, Ярославская, Мурманская области, Краснодарский, Ставропольский и Приморский края.

В некоторых районах такая ситуация продолжается достаточно длительное время.

В г. Новосибирске дефицит наличных денег в банке составил на январь месяц 800 млн. рублей. В г. Охе Сахалинской области банк задолжал в декабре местным предприятиям 23 млн. рублей. Подобная ситуация сложилась в гг. Углегорске, Геленджике, Туапсе, Ейске, Чите, Ярославле, Бийске и некоторых других.

В СУ "Гидроспецстрой" г. Махачкалы около 100 человек объявили забастовку, требуя полной ликвидации задолженности по зарплате с октября 1991 года.

X X

Х

Поскольку эти явления проявляются повсеместно, а центр практически не имеет ресурсов для маневрирования, основные меры по выходу из критических ситуаций в настоящее время в основном легли на местные власти, многие из которых вновь вводят талоны на дефицитные виды продукции, организуют питание нуждающихся бесплатными обедами, берут под особый контроль обеспечение продуктами питания детских дошкольных учреждений, интернатов, домов для инвалидов и престарелых, лечебных учреждений. Между тем требуются энергичные меры и CO стороны правительства. Министерству торговли и материальных ресурсов и Министерству сельского хозяйства поручено подготовить предложения о порядке образования и использования специального резерва продуктов питания, необходимого для оперативного преодоления критических ситуаций.

Правительство России имеет в виду в самые ближайшие дни сформировать хотя бы минимальные резервы с тем, чтобы иметь возможность оказатывать оперативную помощь особо нуждающимся районам.